

华夏时报 (www.chinatimes.net.cn) 记者 赵奕 胡金华 上海报道

开年以来，由ChatGPT激起的涟漪，已经变为汹涛骇浪。近日来，微软、谷歌、百度、阿里、京东先后加入战局。然而，就在互联网巨头群雄逐鹿的同时，记者注意到，一款同名虚拟货币也悄悄拿起了“镰刀”。

根据CoinGecko显示的数据，近日上线的ChatGPT同名虚拟货币ChatGPT币的发行价格仅0.000611美元，而在其上线仅5个小时后，价格便一路飙升至0.011775美元，涨幅超1800%，随后又迅速回调80%。截至记者发稿，ChatGPT币最新价格为0.001836美元，24小时跌幅为2.81%，较历史高点下滑84.41%。

除此之外，FET、CNTM、HOOK等与AI概念相关的项目也均出现暴涨。

中国移动通信联合会元宇宙产业委执行主任于佳宁向《华夏时报》记者表示，较之传统金融市场，加密资产市场体量相对较小。蹭热点的这类币种，其本身价格就非常便宜，一但通过炒作获得了来自其他市场资金的加入，就势必会造成币价的大幅浮动，进而影响到市场的投资情绪，导致价格急速变化。

“这种非理性的投机情绪是极度不健康的，可以说，这一类项目的风险都非常高。”于佳宁表示。

虚拟货币“专业”增热点

记者注意到，除了同名的ChatGPT币上线外，其他一些与“Chat”名称相关的虚拟货币也出现了不同程度的上涨。以CHAT币为例，截至发稿，CHAT币报0.006969美元，24小时涨幅为44.62%，近一个月涨幅为924.85%。

此外，一些AI相关概念项目，也同样受到了市场的热捧。一个名为SingularityNET的去中心化人工智能平台和市场，旗下代币AGIX也在近期出现大涨。截至记者发稿，AGIX的最新价格为0.4086美元，24小时内下跌13.72%，近一月内涨幅为538.61%。

除此之外，FET、CNTM、HOOK等与AI概念相关的项目也出现暴涨。其中，FET最新报价为0.4151美元，近一个月内涨幅157.04%；CNTM最新价格为0.1463美元，近一个月内涨幅62.57%；HOOK最新价格为2.6815美元，近一个月涨幅为86.1%。

北京社科院研究员王鹏向《华夏时报》记者表示，这些蹭热点的虚拟货币，缺乏底层技术和底层资产的支持，仅仅是依托于新闻热点带来的供需关系进行炒作。同时

，其具有很强的金融衍生品属性，没有涨跌幅限制、交易时限，甚至没有中心治理结构及监管部门的把关，在这种情况下，对虚拟货币的投资，风险极大。

事实上，虚拟货币是蹭热度的“老手”了，此前，新冠疫情在全球肆虐，一款与新冠病毒株“奥密克戎”同名的加密货币Omicron被疯狂炒作，短期内一度暴涨超900%，随后又经历直线跳水。截至目前，该加密货币已经停止交易。

而因Netflix网剧《鱿鱼游戏》的爆火，一款名为“鱿鱼币”的加密货币也随之上线，上线即开启了暴涨模式，曾在一周内最高涨幅达2300倍，币价最高至2861.8美元。

直到2021年11月1日，鱿鱼币突然闪崩，5分钟内从每个币2861美元暴跌至0.0007美元，跌幅为99.999976%，几近清零。目前，这款加密货币的网站已经关闭，与其关联的社交媒体账号也都暂停更新。据媒体报道，该项目的发行方目前已经卷款跑路，投资者损失至少达210万美元。

在王鹏看来，加密货币频繁蹭热点，对开发方来说，短时间内能够割一部分韭菜，但是长期来看，并不利于虚拟资产本身的发展，利用割韭菜的方式盈利，未来也有可能“被割”，有可能爆仓，所以作为开发方应该审慎。

王鹏表示，从严格意义上说，发行虚拟货币的门槛是比较高的，需要相关的技术基础，底层资产，但是现在在境外发币是非常随意的，没有技术开发能力，没有底层资产的项目比比皆是，甚至还有所谓的“空气币”。

“本身其风险就很高，大部分人对虚拟货币的认知又比较匮乏。因此，对于加密货币投资者来说，无论是机构还是个人，都还是要非常谨慎。”王鹏表示。

加密寒冬并未走远

开年以来，加密货币市场一改去年的低迷形势。据CryptoCompare的数据，1月份加密货币交易活动全面强劲增长，其中衍生品交易量增长快于现货市场。1月份的衍生品交易量比去年12月增长76.1%，达到2.04万亿美元，这是自2021年1月以来最大的百分比增幅。衍生品交易现在占整个加密货币市场的70.3%，高于去年12月份的68%。

交易活动的大幅增长伴随着加密市场的反弹，比特币和以太坊在1月份分别上涨了40%和32%。因此，不断有人在讨论加密“牛市”即将开启。但事实上，从市场消息上看，近期依旧不断有机构在宣布停止服务或破产，加密寒冬似乎仍在继续。

2月9日，加密货币平台LocalBitcoins正式宣布终止服务，理由是持续的加密货币冬季市场形势严峻。根据其公告，用户将能够在12个月内从LocalBitcoins提取加密资产。同一天，支付公司 Affirm (AFRM)宣布关闭其在2021年牛市期间开始的加密业务。此前，该公司还宣布裁员19%。

2月7日，比特币ATM运营商Coin Cloud宣布破产，破产文件显示，其拥有5000万至1亿美元的资产，负债1亿美元至5亿美元；该公司有1万名债权人，最大的债权人是Genesis Global Trading，无抵押贷款规模为1亿美元。据了解，该公司在美国和巴西经营着4000多台比特币 ATM。

2月2日，DeFi借贷协议Everlend Finance宣布关闭其应用程序平台，Everlend团队已将该平台转为仅提款模式，并敦促用户删除其资产。Everlend 将关闭的原因归结于DeFi借贷参与者面临的流动性紧缩。公告显示，该应用程序将继续运行，直到处理完所有提款。

在于佳宁看来，从全球范围内看，加密资产行业的发展目前仍处于早期阶段，其特征、应用、风险和挑战仍在不断演变当中，目前几乎所有国家都在研究如何去监管加密资产的发行和交易。由于加密市场的风险远远大于合规的传统金融市场风险，因此各国监管收紧对加密资产的监管力度，保护本国投资者的资产安全以及防范金融风险极为必要。

“在对加密资产的定位与监管上，鉴于不同资产的设计结构、运行机制和应用场景有所不同，很难一概而论，需要进行穿透分析。”于佳宁如是说。

具体来看，根据加密资产经济功能和交易实质进行区别定性，大体可以分为三类：一是该加密资产若符合本国法律关于“金融工具”的定义，则应被认定为金融工具并相应纳入金融监管；二是该加密资产若在指定范围内用于支付或交换，符合所在国关于“电子货币”的定义，则该加密资产及其参与主体相应纳入电子货币的监管；三是如果该加密资产仅在一定范围内作为“代币”使用，则可以被纳入监管范畴。

值得注意的是，加密货币依旧深受犯罪分子的喜爱。据区块链分析公司Chainalysis发布的一份报告显示，2022年暗网市场总收入为15亿美元。尽管Hydra市场在4月份受到OFAC的制裁并在美德联合行动中被关闭，但其仍然再次成为2022年收入最高的暗网市场，其次是Mega Darknet Market、Blacksprut Market和OMG!OMG! Market，Hydra的关闭导致整个行业的暗网市场收入下降，所有市场的平均每日收入从关闭前的420万美元下降到关闭后的44.7万美元。

而另一边，加密项目正在成为黑客们的天堂。据Dapprader数据显示，2023年1月

漏洞利用等区块链攻击事件减少到了11起，造成总损失1460万美元。

对此，于佳宁认为，由于加密资产具备匿名性、国际流通性广等特征，因此近些年犯罪分子利用加密资产跨境兑换，将犯罪所得及收益转换成境外法定货币或者财产，已经在一定程度上成为了洗钱犯罪新手段。为此，监管部门还需在反洗钱领域加强监管，避免加密资产沦为洗钱、诈骗、非法集资、地下黑市的工具。

编辑：徐芸茜 主编：公培佳